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POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron.
Ewentualny brak  zglo§  przewodniczacemu  zespohlu
nadzorujacego egzamin.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z olowka i gumki
(wytacznie do rysunkow), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypelnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych =znakéow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasSciwe.

ARKUSZ 11

STYCZEN
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
Zyczymy powodzenia! 100 punktéw
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Pobrano z arkusze24.pl
2 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz I

Zadanie 35. (3 pkt)
Rysunki przedstawiaja oswietlenie Ziemi w pierwsze dni wybranych astronomicznych por
roku.

Rys. 1 Rys. 2

Promienie stoneczne

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

a) Wpisz w wykropkowanych miejscach pod rysunkiem wlasciwe daty, dobierajac je
z podanych.

2110, 22 VI, 231X, 22XII

b) Zakreskuj uko$nymi liniami:

- na rysunku nr 1. obszar wyst¢powania nocy,
- na rysunku nr 2. obszar wyst¢powania nocy polarnej.

Zadanie 36. (2 pkt)

Oblicz szerokos$¢ geograficzng miejscowos$ci poloZzonej na réwnolezniku, na ktérym
w dniu  przesilenia letniego Slonce goéruje po poludniowej stronie nieba
na wysokosci 77°27°.

Miejsce na obliczenia:

Szerokos¢ geograficzna miejSCOWOSCL ...vevvvevevveirieinennns
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Zadanie 37. (4 pkt)
Rysunek przedstawia przekroj przez nieckg artezyjska.
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piaski trzeciorzedowe

Eﬂ ubwory kredowe

a) Podaj litery, ktorymi oznaczono na rysunku warstwy nieprzepuszczalne oraz
warstwe, w ktorej wystepuja wody artezyjskie.

Warstw y lllcpTZCPUSZCZ&lHC.

Warstwa WoOd arteZyjSKICR: .......cuiiiiiiieiiei et e e e e e esaesaaesanens

b) Podaj nazwy dwoch miast Polski, ktore dzi¢ki polozeniu na obszarach niecek
artezyjskich Korzystaja z zasoboéw wod artezyjskich. Nazwy miast dobierz z podanych
ponizej.

Zakopane, Poznan, Wroctaw, L6dz, Warszawa, Suwatki

Zadanie 38. (4 pkt)
a) Wpisz do tabeli wlasciwy proces i czynnik rzezbotworczy, ktore doprowadzily do
powstania wymienionych form rzezby.

Formy rzezby Proces Czynnik

A. oz, sandr

B. kanion, wcios

C. wodospad, przetom

D. mierzeja, lido
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Zadanie 39. (3 pkt)
Wykorzystaj zalaczony przekroj geologiczny oraz posiadana wiedz¢ i wykonaj polecenia
a)ib).

Bl B R W el N Il B Nl e L Nl o B e T N
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a) Uporzadkuj chronologicznie podane ponizej wydarzenia geologiczne od najstarszego
do najmlodszego. Numery odpowiadajgce kolejnym wydarzeniom wpisz do tabeli.

sfaldowanie osadow morskich

zlodowacenie obszaru

akumulacja osadow w srodowisku wod srodladowych
erozyjne $cigcie powierzchni

akumulacja osadow w srodowisku morskim

Nk

wydarzenia

najstarsze najmiodsze
b) Podaj nazwe¢ grupy skal wyst¢pujacych na przekroju, uwzgledniajac ich genezg.

INAZWE BIUDY SKBED ioiviaistsinseintainsabstsivtakvi sbne nininssbassanishnisheoshabsiasiuarivisibaaEbankah s b aasinivhnbsbeavhe abnbuRn Nt
Zadanie 40. (3 pkt)

Wymien cztery przyczyny intensywnego wycinania laséw réwnikowych.
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Zadanie 41. (5 pkt)

Rysunek przedstawia zjawiska geologiczne na granicy ptyt litosfery na obszarze wschodniej
Afryki. Wykorzystaj rysunek i wtasna wiedzg¢ do wykonania polecen a), b), c).

Aderiska

SOMALIA

Ocean Indyjski

0 250 500km
| S |

et cowy tekloniczne

wwnn, uskoki tektoniczne
A  masywy wulkaniczne

D jeziora

a) Zaznacz poprawng odpowiedz.
Przedstawione na mapie rowy i uskoki tektoniczne potozone sa w strefie:

A. subdukgcji.

B. ryftu.

C. kolizji ptyt.
D. geosynkliny.

b) Na przykladzie przedstawionych na rysunku jezior Niasa I Tanganika oraz
posiadanej wiedzy, wymien trzy cechy jezior tektonicznych.

¢) Podaj przyklady trzech przyrodniczych konsekwencji, ktére mogg w przyszlosci
wystapi¢ w Afryce Wschodniej jako skutek polozenia tej czgSci kontynentu
na granicy plyt litosfery.
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Zadanie 42. (4 pkt)

Wykresy przedstawiaja temperatury powietrza w styczniu i lipcu oraz roczne opady
atmosferyczne na stacjach klimatycznych potozonych w Europie i Azji w szeroko$ciach

geograficznych, ktore zawieraja si¢ pomigdzy 50°15°N a 52°53°N.
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Zadanie 43. (4 pkt)

Do podanych szeregow krain geograficznych Polski dobierz po jednej z wymienionych
cech, wedlug ktorych krainy te pogrupowano. Wpisz w wolne miejsca odpowiednie
litery, ktorymi te cechy oznaczono.

Cechy:

potozenie na obszarze faldowania alpejskiego,
potozenie na obszarze monokliny przedsudeckie;j,
dtugi kres wegetacji,

potozenie na platformie wschodnioeuropejskiej,
polozenie na obszarze watu srodkowopolskiego,
polozenie w dorzeczu Odry,

obszar zlodowacenia battyckiego.

QEEEORP

1. Nizina Slqska, Nizina Szczecinska, Kotliny Podkarpackie

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 44. (3 pkt)

Na Ziemi obserwowane sa zjawiska wskazujace na nasilenie si¢ efektu cieplarnianego.
Wrybierz sposréd wymienionych ponizej zdarzen cztery odnoszace si¢ do nasilenia efektu
cieplarnianego i jego nastgpstw. Ul6z te zdarzenia w ciggu przyczynowo-skutkowym,
wpisujgc do schematu litery, ktorymi je oznaczono.

Wzrost temperatury przy powierzchni Ziemi.

Podnoszenie si¢ poziomu oceanow i morz.

Wzrost zawarto$ci zwiazkow siarki i tlenkéw azotu w atmosferze.

Obnizanie si¢ poziomu oceanow i morz.

Wzrost zawarto$ci dwutlenku wegla i metanu w atmosferze.

2R F0RP

Topnienie ladolodow.

O=O=0O =
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Zadanie 45. (2 pkt)
Wyjasnij, dlaczego wojewodztwa warminsko-mazurskie i podkarpackie charakteryzuja
si¢ wysokimi warto$ciami wspoélczynnika przyrostu naturalnego na tle kraju.

1. Wojewodztwo warminsko-mazurskie ..............coooiiiiiiii e,

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 46. (2 pkt)
Podaj dwa przyklady problemoéw spoleczno-gospodarczych, ktére muszg rozwigzywacé
wysoko rozwinigte kraje europejskie o starzejacych si¢ demograficznie spoleczenstwach.

Zadanie 47. (2 pkt)
Diagramy przedstawiaja struktur¢ zawodowa ludnosci w % w trzech krajach o réznym
poziomie rozwoju gospodarczego.

Olsektor O sektor @ I sektor

2 3

29.7

45.7

Podaj numer diagramu przedstawiajacego struktur¢ zawodow3a ludnosei kraju:
a) wysoko rozwinigtego gospodarczo ......... ,

b) stabo rozwinigtego gospodarczo ............
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Zadanie 48. (4 pkt)
Mapa przedstawia saldo migracji w Polsce w 2000 roku wedlug wojewodztw.

Saldo migracji (w %)

[j cd0do 1.8
| ta-1,0doo
Bl ca—20do-10
B 0340020

Saldo migracji w Polsce wedlug wojewédztw (2000 r.)

a) Wymien dwa wojewodztwa o najwyzszym odplywie ludnosci.

b) Sposréd podanych ponizej cech zaznacz trzy, ktére sg wspélne dla wojewodztw:
warminsko-mazurskiego, podlaskiego i lubelskiego.

Cechy:

duze zatrudnienie w rolnictwie,

gestos¢ zaludnienia powyzej sredniej krajowej,

niskie zaangazowanie obcego kapitalu w inwestycje gospodarcze,
produkt krajowy brutto na | mieszkanca ponizej Sredniej krajowe;,
dodatnie saldo migracji,

ujemny przyrost naturalny.

AEPORP

Zadanie 49. (4 pkt)

Do podanych wyznawcow roznych religii dobierz po jednym kraju, w ktorym
wymienieni wyznawcy dominujg wsréd ludnosci. Nazwy Kkrajéw dobierz z podanych
ponizej.

Brazylia, Egipt, Francja, Indie, Niemcy, Rosja, Hiszpania

L. muzutmanie — ...,

2. hinduisci -

....................................................

3. protestanci -

4. prawostawni  — ..
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Zadanie 50. (4 pkt)

Na $wiecie sa miasta, do ktorych przybywaja pielgrzymi z catego Swiata.

Uzupelnij tabelg, wpisujac panstwa, w ktérych polozone s3 wymienione miejsca kultu

religijnego oraz religie wyznawane przez pielgrzymow.

Miasto
miejsce kultu religijnego

Panstwo

Religia

Rzym

Fatima

Mekka

Varanasi

Zadanie 51. (4 pkt)

Tabela przedstawia wybrane cechy gospodarki rolnej w przyktadowych krajach $wiata.

Kraj Zbiory pszenicy | Plony pszenicy Grunty orne Zuiycie nawozow
w min t w q/ha na 1 ciagnik w ha | sztucznychw kgna 1 ha
A 68,5 274 106.,0 101,7
B 39,7 18.8 159,0 6,6
C 22,8 77,8 11,5 1777
D 20,0 18,2 160,0 5,1

a) Na podstawie informacji w tabeli podaj kraje, w ktorych prowadzona jest
ekstensywna gospodarka rolna.

b) Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Warunkiem prowadzenia ekstensywnej gospodarki rolnej w krajach wysoko rozwinigtych
jest:

A. wysoki odsetek ludnosci zatrudnionej w rolnictwie,

B. duzapowierzchnia gruntéw ornych przypadajaca na | mieszkafca,
C. niska towarowosc¢ rolnictwa,

D. specjalizacja rolnictwa.

¢) Wypisz, sposrod wymienionych trzy kraje, w ktorych dominuje ekstensywna
gospodarka rolna.

Kanada, Chiny, Australia, Francja, Wielka Brytania, Brazylia

Zadanie 52. (3 pkt)
Oznacz znakiem (+) trzy czynniki lokalizacji przemyshu, ktérych rola wzrosla w wyniku
postepu technologicznego.

zasoby wykwalifikowanej sity roboczej .......
baza surowcowa i zasoby energii .......
zasoby wodne .......

rynek zbytu ......

zaplecze naukowo-badawcze .......

jakosc¢ srodowiska przyrodniczego .......

SN
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Zadanie 53. (4 pky
Wykres przedstawia wydobycie wggla kamiennego w Polsce w latach 1970. — 2001.

250

200
i
A
150 g
100 | | ~N—a

50

mint

0

1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2001
Rok

a) Przedstaw tendencj¢ zmian wielkoSci wydobycia wegla kamiennego w Polsce
po 1989 roku.

b) Podaj trzy przyczyny, ktére wplynely na zmiany wielkosei wydobycia wegla
kamiennego w Polsce po 1989 roku.

Zadanie 54. (2 pky

Wymien dwie konsekwencje zmian w wydobyciu wegla kamiennego po 1989 roku
dla stanu Srodowiska przyrodniczego na Gérnym Slgsku.

.....................................................................................................................................................
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Zadanie 55. (3 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie glownych elektrowni w Polsce.

Elektrownie:

cieplne opalane
weglem kamignnym

cieplne opalane
weglem brunatnym

e,
.-b.-t.a [Nowe Czarnowa)

wodne przeplywowe

wodne
s2czytowo-pompowe

OO0 &

Moc elektrowniw MW:
powyze) 4000

2000 - 4000
1000 - 2000

sl . poniiej 1000
korsztyn-Niedzica (wybrane)

Przedstaw trzy prawidlowosSci wyjasniajgce rozmieszczenie elektrowni w Polsce.

B L T R T T T

Zadanie 56. (2 pkt)
Przedstaw dwie wady elektrowni cieplnych bazujgcych na weglu brunatnym,
wynikajgce z ich lokalizacji i funkcjonowania.

l! P T L T T T

T T T L L R T
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Zadanie 57. (4 pkt)
Ocen, uwzgledniajace czynniki lokalizacji hutnictwa, ktéra z hut zelaza, w Szczecinie
czy w Krakowie, zostala korzystniej zlokalizowana. Przedstaw trzy zalety lokalizacji

wybranej huty.
Korzystniej zlokalizowana zostala huta .............cccoeveveeeieeeicieicccec e

Zalety lokalizacji huty

Zadanie 58. (4 pkt)

Wykresy przedstawiaja zmiany zachodzace w transporcie kolejowym Polski w latach
1970-2000.

Dhugosé linii kolejowych Przew ozy ladunkéw Przewozy pasazerow
w tys. km transportem kolejowym transportem kolejowym
w mln ton w mln oséb
28 600 1300
]
26 TN 500 - 1100 |
24 400 /\ 900 \
\ 300 700
22 \
200 \ 500 \
20 100 300
1970 1980 1990 2000 1970 1980 1990 2000 1970 1980 1990 2000

a) Na podstawie wykresow podaj, ktora z cech transportu kolejowego w Polsce,
przewozy pasazeréw czy przewozy ladunkéw, ulegla wi¢kszym zmianom
po 1980 roku.

b) Podaj trzy glowne przyczyny zmian zachodzacych w transporcie kolejowym w Polsce
po 1980 roku.
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Zadanie 59. (4 pkt)
Uzupelnij tabelg, dobierajac do podanych kontynentow po dwa okre¢gi przemyslowe.

1) Damodar, 2) Doniecko-Nadnieprzanski, 3) Kuzniecki, 4) Minas Gerais,
5) Moskiewski, 6) Nadatlantycki, 7) Przyjeziorny, 8) Shaba, 9) Witwatersrand.

Kontynent Okregi przemystowe
Azja
Afryka
Ameryka Polnocna

Europa

Zadanie 60. (2 pkt)
Na podstawie zamieszczonego ponizej tekstu zrédlowego oraz wlasnych wiadomosci
przedstaw po dwa pozytywne i negatywne nast¢pstwa globalizacji dla krajow slabo
rozwinigtych.

,.Globalizacja sama w sobie nie jest ani zta, ani dobra — jest nieuchronna. Ma natomiast
pozytywne i negatywne skutki i wlasnie o to toczy si¢ jeden z najgorgtszych sporéw.

Skutki globalizacji to migdzy innymi wymiana informaciji, ktéra pomaga w tworzeniu
spoleczenstw obywatelskich, utatwianie migracji, przenoszenie kapitatu do krajow, gdzie
inwestycje zagraniczne sa warunkiem rozwoju catych spoteczenstw, narodziny marek
znanych na catym $wiecie, ktore utatwiaja wybor konsumentom. Pojawiaja si¢ réwniez inne
opinie na temat globalizacji — kryzysy finansowe calych regionow — tak jak stato si¢ podczas
kryzysu azjatyckiego w 1997 roku; globalna kultura jest §wietnym wynalazkiem, ale kultura
masowa coraz czg$ciej ksztaltowana jest przez dzialy marketingu globalnych kooperacji.”

Zrédlo: opracowanie wlasne

Pozytywne nastgpstwa:
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Zadanie 61. (3 pkt)
Wykres przedstawia porownanie azjatyckiej i europejskiej czgsci Rosji wedtug wybranych
cech.

CZESC EUROPEJSKA CZESC AZJATYCKA
Powierzehnia [T

Ludnosé¢ _:'!'!'!|.|'.'.-I'!-!-!'!o!-!lllll-!-:'i'!'!-!'!-ll'!-:-IIII-!I!I!-!-i-:-!'h‘l\\\\\r\\\\‘i
Zasoby surowcow energetycznych [ R NI IR IR R
Zasoby hydroenergii - ':':'.';':':':':'.':'i'i'i'li':':*i'i RN

Zasoby rud ielaza- |...... l l l l |
Wydobycie wegla |
Wydobycie ropy naftowej -
Wydobycie gazu ziemnego | conn \\\‘L\\\\l\\\\\k\\\\l\\\\\‘l\\\\\l\\\\‘I\\\\\L\\\\ﬂ
Produkcja energii elektrycznej I I | I I I I |

Produkcja przemysiowa

Produkcja rolna
Dlugosc sieci kolejowej :l!l!'!I!l!l:'."!':':':':'!':':':':'!':':*:':'!'!':':':':'!':':'\\\\T\\\\\I\\\\}I

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% T0% 80% 90% 100%

Wykorzystaj wykres i wpisz do tabeli znak (+) przy cechach, pod wzgl¢dem ktorych
udzial azjatyckiej czesci Rosji jest wyzszy w poréwnaniu z czeScig europejska, a znak (-)
gdy udzial ten jest nizszy.

Udzial cz¢sei azjatyckiej
Cecha (+) wyzszy
(-) nizszy

A. Gesto$¢ zaludnienia w os./km”

B. Produkcja energii elektrycznej na 1 mieszkanca

C. Gesto$¢ sieci kolejowej na km?

D. Produkcja przemystowa w przeliczeniu na 1 mieszkafica

Zadanie 62. (3 pkt)
Wymien trzy przyrodnicze przyczyny trudnoSci w zagospodarowaniu azjatyckiej czesci
Rosji.



Egzamin maturalny z geografii

Arkusz 1T

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 63. (3 pkt)

Ponizej podano dwa rozne sposoby prezentacji zjawiska pracy dzieci na $wiecie.

1. Odsetek dzieci pracujacych w grupie wiekowej 10 — 14 lat.

Krai Odsetek dzieci pracujgcych
J w grupie wiekowej 10-14 lat
Afganistan 24
Bangladesz 28
Brazylia 15
Chiny 9
Indie 13
Kuwejt 0
Mali 52
Meksyk 5
Niemcy 0
Nigeria 24
Republika Poludniowej Afryki 0
Uganda 44

2. Odsetek dzieci pracujacych w grupie wiekowej 10-14 lat.

e S i LY

E’ 0-5 ‘:| 5-30

..

a) Przedstaw po jednej zalecie kazdego ze sposobow prezentacji podanego zjawiska.

...

....................................................................................................................................................
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Zadanie 64. (2 pkt)
Wymien trzy problemy spoleczne wystgpujace w krajach, w ktérych zatrudnionych jest
ponad 30% ogolu dzieci.

T T T T L T L T T L P Y
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Zadanie 65. (4 pkt)

Wedlug Raportu WHO glownymi przyczynami zagrozenia zycia ludnosci w krajach wysoko
rozwinigtych gospodarczo sa choroby serca, nowotwory i choroby psychiczne, natomiast
zyciu ludnosci krajow stabo rozwinigtych zagrazaja choroby zakazne i AIDS.

Podaj po dwie spoleczne przyczyny zagrozenia Zycia ludnosci krajow wysoko i stabo
rozwini¢tych wymienionymi chorobami.

Kraje wysoko rozwinigte:
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